

Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... 6'00
Portugal..... 10'00
República Argentina..... 40'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Jueves 21 de Septiembre de 1933

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 55

Apartado número 13

Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la luz del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se educa al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos Ptas. 0'4
Precio Reclama 13 0'3
de línea por Reclamos y Gacetas 0'50
inserción Primera plana..... 0'75

Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

PASANDO EL RATO

LOS JURADOS MIXTOS

Mientras el Presidente de la Comisión gestora de la Diputación y el Alcalde se deciden a presentar la dimisión de sus cargos, para que puedan desempeñarlos los concejales radicales a quienes corresponden, vamos a dedicar unas líneas a los Jurados Mixtos, organismos que en la realidad no responden a los fines para que fueron creados.

Los Jurados Mixtos tal y como funcionan, son un foco cacial socialista. Todos cuantos asuntos son llevados a estudio del Jurado, se resuelven en contra de los patronos. No deben valer razones ni se reconoce por lo visto más justicia que la que mandan hacer las Casas del Pueblo. Y es que aunque las representaciones patronales y obreras están compuestas de igual número de individuos, como las presidencias están encomendadas en su mayor parte a gentes sin preparación que están afiliadas a los Centros socialistas obreros, no hay parono que pueda librarse de la penalidad.

Conocemos casos peregrinos. Un obrero que se despide por su deseo del taller donde trabajaba, describe un recibo dándose por satisfecho de todos los jornales devengados. Pero como nada se habla en dicho documento de horas extraordinarias, porque no se han trabajado, ahí se agarran los Jurados para cargar contra el patrono el peso de toda injusticia. Y es más significativo porque reconociéndose indebidamente la existencia de horas extraordinarias, no se obliga al patrono a abonar todas las que se le reclaman. Lo justo sería que todo cuanto se ha trabajado se abonase. Pero el Jurado mixto, se conforma con que el obrero reclamante perciba solamente una parte de lo que reclamaba. El efecto está logrado. Ha prosperado una reclamación más y se ha excolado al patrono de una suma, pequeña o grande, por la calidad del voto del presidente de los Jurados que está para servir a los socialistas.

El Gobierno tiene que realizar una labor saneadora de los Jurados Mixtos, igual que parece que va a realizar con la Ley de Términos y con otras leyes hechas por los ministros socialistas de la dictadura Azana.

Las presidencias de dichos Jurados no pueden ni deben estar confiadas ni a los patronos ni a los obreros. Un Cuerpo especial de Jueces de Trabajo debe ser el que se encargue de aplicar la legislación con la mínima garantía de una preparación de la que salvo escasas excepciones en la actualidad carecen los que por espíritu de partido hoy solamente buscan la oportunidad para tratar de hundir a la clase patronal.

El día que pueda llegarse a la revisión de todo lo actuado por los Jurados Mixtos, especialmente por los del Trabajo Rural, se verá el cúmulo de enormidades que se han cometido al amparo de una legislación aplicada con ensañamiento por quienes más obligados estaban a ser respetuosos con el espíritu de Justicia que inspiró las Leyes.

LUIS CALAMITA

EL TIEMPO

La temperatura experimentó un considerable descenso en el día de ayer apareciendo las calles en la noche con la natural desanimación.

El viento frío y débil lluvioso que ha caído esta tarde, es presagio de que el calor veraniego que hemos conocido sin invariabilidad digna de apuntarse durante varios meses, se ha acabado por el presente año en espera de las tardes apacibles y un tanto tristonas de nuestro otoño, en las que cada hoja que cae del árbol a la caricia del viento es una evocación sentimental de las tardes alegres de la primavera, rutilante de juventud y alegría.

Con el comienzo del otoño se amortiguan los efectos ardorosos del calor y la campaña asiste a las faenas de nuestra vendimia, que tan bello cuadro de nobleza y colorido da a los campos castellanos.

Cartera de un reporter

Han llegado: De Gijón don Francisco Sánchez y esposa.

—De Benavente, don Alfredo García y señora.

—De Madrid, el diputado a Cortes por Zamora don José María Cid y su distinguida esposa.

—De Vitoria, don Camilo Agromayor y su señora madre. Reciban nuestro saludo.

Han salido: Para Salamanca, el culto profesor don Agustín Aboy. Lleven buen viaje.

Delegación de Hacienda

Libramientos a satisfacer mañana Inspector provincial de Sanidad. Agustín de Torrontegui. Juan Santos Prada. Jefe de Telégrafos. José Fernández Blanco. Zacarías de Dios.

UN BUEN SERVICIO POLICIA-CO

Detención del autor de un robo

Las pesquisas realizadas por la policía de nuestra capital para esclarecer el robo perpetrado el pasado día 16, en la portería de la casa número 65 de la calle de Santa Clara, donde el vecino de esta capital Angel Gago Esparza, tiene establecido un cajón para su trabajo, ha dado resultado positivo.

En el día de ayer los agentes de policía señores del Arco Vicente y Sánchez Marcos, practicaron la detención del joven de diecinueve años de edad, Saturnino Etulay Recorte, natural de La Cuzna (Navarra), el cual estrechado a preguntas se confesó autor del robo de varios pares de calzado, algunos de los cuales los había vendido en los barrios de Pinilla y Cabañales.

En poder de este "pájaro de cuenta" solo existían dos pares de calzado, de los cuales se incautó la policía, así como de los que habían sido vendidos.

El "caco" ha sido puesto a disposición del señor Juez de Instrucción de esta capital.

Los cursillos del Magisterio

Finalizado el ciclo de conferencias correspondiente al profesor de Geografía señor Asensio, esta tarde a las seis, los alumnos del segundo grupo realizarán un ejercicio escrito sobre el tema sacado a la suerte entre los seis explicados por dicho profesor, cuatro de ellos de Geografía histórica y los dos restantes de Geografía económico-social.

En días sucesivos hasta el próximo miércoles, se realizarán los demás ejercicios colectivos de la primera parte del cursillo.

COLABORACION

El problema de la vivienda en Zamora

No me cansaré de repetir que uno de los problemas de urgente solución en Zamora, es el de la vivienda. Su mucha influencia sobre nuestro organismo, por nadie negada, bastará para elevar a la categoría de proverbio la siguiente frase: dime qué casa tienes y te diré cómo es tu salud. Y como éste es el mayor bien material que podemos disfrutar en este valle de lágrimas, no creo necesario encarecer el valor sin límites de cuanto contribuya a conservarla.

Es sana la vivienda alejada de pantanos, seca, capaz, aireada, soleada y alegre, propiedades que reúnen contadísimos hogares zamoranos. Si no el único, la carencia de condiciones higiénicas de nuestras casas ha de ser el principal motivo que colocaba a Zamora poco ha a la cabeza de la estadística de la mortalidad de las capitales de provincia de España. La 1.ª población era Pamplona; la 2.ª, nuestra ciudad. ¡Qué vergüenza!

Es de presumir que exista estrecha relación entre el número de enfermos y el de las defunciones. Siendo muchas éstas, como ya queda dicho, muchos han de ser también aquéllos. ¡Y qué triste es la vida del enfermo! A los padecimientos de la enfermedad, hay que añadir los que inevitablemente la acompañan. Gastos de médico y de medicamentos, pérdida de jornales si se trata de familias poco acomodadas, y las consiguientes preocupaciones del paciente y sus deudos. Estas lamentables situaciones familiares, debidas muchas veces a lo insano de la vivienda, piden a grito herido que ésta sea mejorada lo antes posible, petición que debe ser atendida por los dueños del inmueble. Si lo habitan ellos, por egoísmo; si lo tienen alquilado, por humanidad.

El ideal a este respecto consistiría en tener todas las familias casa propia, casa llena de aire puro, casa llena de sol, casa llena de alegría que sólo puede reinar allí donde haya salud y paz. Si no todo, algo de esto debió perseguirse con la disposición que hizo obligatoria en nuestras escuelas la colocación del "Cuadro contra la tuberculosis". Uno de los consejos que en el mencionado cuadro se leen, es el siguiente: Mucha carne, poco alcohol y en la vivienda, aire y sol.

Esta máxima tan sabia, siempre a la vista de nuestros escolares, no ha producido hasta ahora los buenos resultados que con ella persiguere su autor. La afición al alcohol nunca ha sido entre nosotros mayor. Como se trata de un hecho notorio, no creo necesario aducir pruebas. Hay que ver el dinero y el tiempo que a muchísimos hombres les ha hecho y hace perder su cariño a las bebidas alcohólicas que sólo a la miseria, al embrutecimiento y a la locura pueden conducirlos. Si ese dinero y ese tiempo los hubieren empleado y los emplearen en construir una morada higiénica, una morada que fuese como un sanatorio familiar, poca o ninguna falta harían los sanatorios públicos que no se construyen ni sostienen sin grandes sacrificios por parte de los municipios, de las provincias o del Estado.

Mucha higiene en la vivienda, mucho régimen alimenticio, trabajo moderado al aire libre o en edificios de condiciones ad hoc, unido todo esto a una vida virtuosa, bastarían para preservarnos de muchas enfermedades y de sus tristes consecuencias. Al hablar de estas cosas tan necesarias a Zamora y a los pueblos, no quiero pasar en silencio la gratitud que esta ciudad les debe a los Ayuntamientos que acordaron realizar y realizaron las obras de alcantarillado que tanto habrá contribuido y ha de seguir contribuyendo al saneamiento de la urbe. El dinero en eso invertido libraría del hambre a muchos obreros y es de creer que a todos nos estará librando de males físicos

que siempre van acompañados de otros morales.

Ese es el camino de nuestra regeneración que no podemos ni debemos esperar del vecino. Somos nosotros los que hemos de redimirnos trabajando mucho y economizando cuanto se pueda. Por si hay quien no lo sepa, quiero hacer constar aquí que nadie trabaje para otro; todos trabajamos para nosotros. El propietario trabaja en sus fincas o negocios por la recompensa que espera; el obrero trabaja en casa del patrono por el jornal que se le da; el funcionario trabaja en la oficina para poder cobrar el sueldo que le asegura la subsistencia; en una palabra, todos los hombres, los ricos y los pobres, somos esclavos única y exclusivamente de nuestras necesidades; importa mucho, pues, tener pocas, advertencia que deben tener presente en la educación de sus hijos los padres de familia. No es el convecino rico quien nos hace trabajar; es el "Destino" que, según el cuento de "El Herrero y el perro", "a todos nos cargó como al jumento".

Zamora ha ganado muchísimo con el alcantarillado. Otro paso en la senda del progreso le es muy necesario: me refiero a la construcción de locales-escuelas. Muchos de los que actualmente tienen aquí en destino son alquilados y malísimos. Nunca como ahora he sentido que no esté permitido decir "muy malísimos", porque ellos casi todos los locales escuelas alquilados y algunos de los otros—bien se merecen este que llamaré doble superlativo. Si por alguien fuera puesto en duda lo que acabo de manifestar, visítele y saldrá de ella. A la mayoría de los indicados locales se les podría aplicar con justicia otro calificativo que mi pluma, siempre respetuosa; no se atreve a consignar en el papel.

La construcción de edificios escolares de condiciones pedagógicas no puede ni debe aplazarse. Si no lo aconsejaron así motivos de orden económico, lo demandaría imperiosamente la salud de maestros y discípulos. Hubiérase hecho esto a tiempo en la capital y pueblos de la provincia y es más que probable que no hubiere sido necesario la en fermería antituberculosa que no se construirá sin gastar bastantes pesetas, a las que habrá que añadir las muchas que mensualmente han de ser necesarias para sostenerla. Como anillo al dedo vendría aquí lo que se refiere de aquel señor que fundó los hospitales después de haber hecho los pobres.

Para reformar las casas malas y reemplazar por otros buenos los actuales locales escuelas, faltos de condiciones pedagógicas e higiénicas, sería necesario el empleo de crecido número de obreros durante muchísimo tiempo, con lo que en unos cuantos años no se presentaría aquí el problema de los obreros parados, problema que, no sin razón, tiene hoy lleno de preocupaciones al mundo entero.

Saneadas las aludidas viviendas y sustituidos por otros los locales-escuelas que tanto dejan que desear desde los puntos de vista higiénico y pedagógico, Zamora podría envanecerse de haber dado solución satisfactoria a dos cuestiones trascendentales: Sanidad y Educación.

Sé de sobra que para realizar lo que indicado queda es necesario muchísimo dinero; pero también sé que no hay dificultad del orden económico que se resista a una buena voluntad que no puede faltarles a los propietarios de las fincas urbanas insanas y tampoco a la Corporación municipal, la cual debe estar cansada ya de pagar pesetas por el alquiler de inmuebles que han sido y están siendo un verdadero peligro para la salud de la población escolar zamorana y de los encargados de dirigirla.

AUDIENCIA PROVINCIAL

JUICIOS POR JURADOS

El Tribunal de esta Audiencia ha señalado las causas siguientes para verse en el Tribunal del Jurado en la Sala de vistas de esta Audiencia en el tercer cuatrimestre del año actual:

Partido judicial de Fuentesauco

Para el día 14 de octubre próximo y hora de las diez de la mañana, la causa número 21, rollo 252, del año 1932, por el delito de malversación, contra Antonio Núñez Hernández, siendo abogado defensor don Miguel Núñez y procurador don Agripino González Queipo, figurando propuestos cuatro testigos.

Jurados

Verificado el sorteo de los Jurados que han de conocer en los juicios orales de las causas señaladas para el tercer cuatrimestre del año actual han resultado elegidos los señores siguientes:

Partido judicial de Fuentesauco

- 1 Don Benigno Fonseca García Bóveda de Toro.
- 2 Don Basilio Durán Torrecilla, Cañizal.
- 3 Don Angel Durán Sevilla, Castriello de la Guareña.
- 4 Don Bernardo Gamazo Dieguez, El Pego.
- 5 Don Paulino de Dios Valduniel, Guarrate.

- 6 Don Gerardo Galocha Hernández, Fuentelapeña.
- 7 Don Basilio Francisco Perlín, Badillo de la Guareña.
- 8 Don Ildefonso Díez Almaraz, Fuentesauco.
- 9 Don Sotelo Durán González, Villaseca.
- 10 Don Gerardo de Dios Tola, Fuentesauco.
- 11 Don Sergio Portes Rodríguez, ídem.
- 12 Don Roque Domínguez Vassallo, El Piñero.
- 13 Don Emilio Delgado Hernández, Santa Clara de Avedillo.
- 14 Angel Díez Durán, Villamor de los Escuderos.
- 15 Don Andrés Delgado Gaita, San Miguel de la Ribera.
- 16 Don Antonio Queipo Hernández, Argujillo.
- 17 Don Ildefonso García de la Iglesia, Bóveda de Toro.
- 18 Don Valentín Damas Nogal, Villaseca.
- 19 Don Valentín de Dios Ramos, Argujillo.
- 20 Don Emilio Díez Martín, El Maderal.
- 21 Don Teófilo Gómez Martín, Villabuena del Puente.
- 22 Don Félix García Hernández, Mayalde.
- 23 Don Patricio Delgado Rodríguez, Cubo del Vino.
- 24 Don José Díez Benítez, Fuentelapeña.

Crónica mercantil De Enseñanza

Valladolid, 21.

Trigos:

Los mercados se han animado aunque las operaciones detallistas aun son flojas.

Los tenedores de línea de Ariza, Segovia y Salamanca pretenden por partidas a 44 y 44,50; Arévalo a 45 y Palencia a 42,50 y 43.

Operaciones en partidas no se conocen después de las avisadas en nuestra anterior información.

Por nuestros mercados locales del detall hemos anotado hoy las entradas siguientes:

- Canal: 600 fanegas que se pagan a 45 pesetas los 100 kilos.
- Arco: 250 fanegas a 45 pesetas los 100 kilos.

Concurso Oposición al Magisterio

LISTA DE APROBADOS

A continuación publicamos la lista de los aprobados en la segunda parte del ingreso oposición al Magisterio:

- 1 María Josefa B. Antón Escribano.
- 6 José Antonio Fernández Pérez.
- 8 Manuel Vicente Carbajal.
- 9 Juan Fernández Domínguez.
- 10 Luis Vicente Sánchez.
- 11 Francisco José Pascual.
- 12 Vicenta Escudero de Paz.
- 25 Enrique A. del Corral Vázquez.
- 26 Vicenta Martín Viñuela.
- 27 Laurinda Vega Poza.
- 28 Felicitas Fernández Lorenzo.
- 29 Aurelia Refoyo Moreno.
- 33 Domingo Carrascal de Pedro.

La tercera parte del ingreso oposición, empezará esta misma tarde a las cinco.

Robo de trigo

Nos comunican de Villalba de la Lampreana que durante la pasada noche del 18 al 19 del corriente, abrieron un boquete en el tejado de la panera del vecino Juvenal Gil Calzada, llevándose unas veinticuatro fanegas de trigo.

Se desconoce el paradero de los autores del hecho realizando activas diligencias para la captura de los mismos la Benemérita del puesto de Aspariegos.

EL NUEVO DIRECTOR GENERAL

Como ya se anunció oportunamente en HERALDO, el nombramiento de Director general de Primera enseñanza ha recaído en don Ramón González Sicilia, profesor de Geografía de la Escuela Normal de Sevilla y persona competentísima de cuya gestión al frente de la Dirección general se esperan aciertos en beneficio de la Enseñanza.

Una comisión de cursillistas de Pontevedra ha visitado a los diputados señores Tafall y Poza para rogarles que apoyen la petición que han dirigido al Gobierno a fin de que aumente el número de plazas. Prometieronles hacerlo así.

Ha sido recibido en Santiago de Compostela el expediente para la obtención del título de maestro de doña María del Perpetuo Socorro Martín Escudeiro, de Mombuey, que cursó los estudios en la Normal de Pontevedra.

ESCUELA OFICIAL DE MUSICA DE VALLADOLID. EXAMENES

Los de ingreso de alumnos libres y los oficiales para el nuevo curso, se efectuarán el próximo día 25, a las nueve de la mañana, verificándose a continuación los de solfeo. El martes, 26, a las nueve de la mañana, comenzarán los exámenes de piano y los de violín el miércoles, 27, a las once, quedando todos los alumnos para el día 30, desde las nueve de la mañana, según se detalla en el cuadro fijado en el tablón de anuncios de la Escuela.

El señor Lerroux y la Sociedad de Naciones

La "Gaceta" publica un Decreto nombrando primer Delegado de España en la XIV Asamblea de la Sociedad de Naciones que se reunirá en Ginebra el día 25 de septiembre de 1933, a don Alejandro Lerroux García, presidente del Consejo de ministros y ministro de Estado.

Movimiento de reclusos

Se han cursado órdenes para que el recluso en esta Prisión, Francisco Villar Sánchez, sea trasladado a Valladolid, a disposición del Juzgado de instrucción de Peñafiel.

GLOSA POLITICA

GRAVES YERROS

Hace muy breves fechas, un socialista que, plagiando a los mandarines de su gremio, no se acomoda a desplazarse con modales urbanos del grato y perecedero encumbramiento, me decía:

—Desengañese usted. La lucha es clara y sus causas viejas. Dos ejércitos agudizan la contienda, deslindan los campos y afilan las armas: el proletariado y la burguesía, el capital y los brazos ejecutores de tarea...

Contémplesen asombro, puesto que ahora es lance cotidiano percibir cómo los mozos decretan primero de recolectar enseñanzas ni adoctrinamientos.

Con menor exaltación, ya que nada nos suprime ni nos otorga el trueque—repusimos:

—No son esos los términos exactos para nombrar lo acaecido. Pudimos—extremando nuestra transigencia—sostener que contienda más ásperamente, bajo el dominio socialista, una parte del proletariado con otras huestes jornaleras. Ya es error partir el censo de trabajadores, creando dos clases para encender una nueva pelea. Pero no entendemos que sea éste el yerro de máximo volumen consumado por el socialismo hispano para su quiebra y desmedro. La fundamental torpeza fué un lerdó señalamiento de lindes, un caprichoso repartido de diplomas que conferían título, honores y trato de trabajador predilecto. Solo a sus propietarios se les amparaba con largueza y se les mejoraba su condición.

Los obreros manuales, procurando también dentro de esa zona una igualdad desentendida del personal valor y despejo que marchaban burdamente todo estímulo,

aplicación, codicia de perfeccionamiento, tendiendo a convertir al hombre en un número, castrando iniciativas, albedrío, pretendiendo que el más inteligente descendiera a la talla del más torpe—los obreros manuales, repetimos, han sido los preferidos.

Pero son frágiles por injustas las fronteras que fabrica el antojo. La clase media es también cantera fértil de trabajadores, peor retribuidos y más desamparados que los otros ya que se les exige mayores sacrificios, dispendios, preparación, capacidad. Pero como carecen de caudillos, como a los que aupando les presentan luego la minuta compensadora y como no gritan en las rúas ni amenazan en los bufetes, en los estudios, en las oficinas, pocos les atisban, les recuerdan, les atienden desde la cima.

Los predios donde reside el trabajo son mucho más amplios de lo que discierne el tono caciquil y pueblerino, entronizado en las Casas del Pueblo. Abarca de los intelectuales,—artistas, escritores, letrados, catedráticos, etc., al burócrata más humilde.

Y a estos nos basta llamarles para que coticen y robuzescan con sus nombres e licen de un partido. Hubiera sido menester brindarles gemelo trato y análogos concursos que al albañil o al comerciante.

El socialismo utilizó en España para su crecimiento varias ficciones, logrando captar una parte del proletariado. En el Poder esas ficciones se agrietaron y su obra nociva, parcial, desacorde con el instante que la patria vive, reeditó una repulsa rotunda y casi unánime. Ella decide el alejamiento de sus ministros.

Sus postreros gestos denuncian despojo de toda elegancia espiritual. No quieren elecciones, teniendo la merma de su influencia parlamentaria decretada por el pueblo: Largo Caballero y Prieto exteriorizan con léxico poco cortés su disgusto al abandonar sus cargos: Bugeña, ex-Director general, aconseja a los adictos un alzamiento revolucionario el mismo día que la crisis se soluciona de modo adverso a su deseo; el doctor Negrín pretende abofetear en los pasillos de las Cámaras, a un periodista que reprodujo unas frases del mentado galeno; los periódicos cuentan reprochables medios intentados para obstaculizar la formación del actual Ministerio... Pésima ruta. La grey atiende y entiende. Es necesario saber perder... Convendría hoy a los intereses del partido socialista, un patriótico cambio de procedimientos y de actitudes.

JOTA

Los imitadores de Trueba

El joven de catorce años de edad Florentino Beato, se encontraba ayer por la tarde practicando el deporte del pedal, teniendo la desgracia de sufrir una caída, causándose una herida en el codo derecho.

LE INTERESA VER EN 4ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

El día 10 del actual

Hemos empezado a tirar los géneros a la calle

Sepa usted aprovechar esta favorable circunstancia de nuestro PROXIMO TRASLADO a los

Nuevos locales en la calle San Torcuato, 20

(frente a la calle del Riegr)

Bazar J Sombrerería, Camisería y Confecciones

Santa Clara, 6

Ramón y Cajal, 8 y 10 (antes Renova)

Vea este día y sucesivos nuestros escaparates.

Sesión de anoche en el Ayuntamiento

La construcción de la nueva Normal del Magisterio y el empréstito con el Banco de Crédito Local

Como de costumbre, ayer miércoles se reunió en sesión ordinaria nuestra corporación municipal, con asistencia de ocho concejales y bajo la presidencia del alcalde señor López García.

La sesión tuvo de duración diez minutos. En el interregno de tiempo desde su comienzo hasta el término de la misma sólo se trató de dos asuntos, uno de los cuales se refiere a la aprobación por la Dirección General de primera Enseñanza de un proyecto de edificio de nueva planta con destino a la nueva Escuela Normal del Magisterio, con la adaptación de locales para una escuela graduada.

La cantidad fijada en presupuesto para tales obras es de 1.229.834,91 pesetas, incluidos los honorarios con la aportación del 25 por 100 por parte de la Diputación y Ayuntamiento.

Todos los concejales coincidieron en ver los inconvenientes que causa al Ayuntamiento la tramitación larga del contrato del empréstito concertado con el Banco de Crédito Local impidiendo el comienzo de obras como las de la Escuela Normal del Magisterio y otras en proyecto.

El señor alcalde manifestó que el Director del Banco de Crédito Local le ha prometido resolver la cuestión del empréstito en el plazo de varios días y el señor Sever se mostró partidario de que el Ayuntamiento adopte una medida radical en tal sentido.

Obra ejecutadas sin autorización : : : : : Al comienzo de la sesión el señor Blanco protestó de que en cierta casa de la Rúa de los Notarios que hace esquina con la plaza del Hos-

pital, en la cual habita el padre del señor Galarza, se hayan ejecutado unas obras de reforma sin autorización del Ayuntamiento y sin presentar la correspondiente instancia, habiéndose logrado un permiso de un funcionario que no está autorizado para ello.

El señor alcalde promete tratar del asunto con el señor Arquitecto. Los ocho asuntos de la Orden del día, fueron aprobados rápidamente, levantándose acto seguido la sesión, efímera, en la que solo se vio el bostezo de algún señor concejal.

DR. RUIZ DE LA CUESTA (Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca) ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de once a una y de cinco a siete

Santa Clara, 20, entresuelo (Frente al Banco de España) Teléfono, 393

Asociación de la Prensa Diaria CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a todos los señores asociados a la Junta general extraordinaria que se celebrará el próximo viernes, día 22, de los corrientes, a las ocho de la noche, en el comercio de don Baldomero García, calle de Santa Clara, para tratar todo lo referente a los pasados festivales celebrados.

Se ruega encarecidamente la asistencia a todos, advirtiéndoseles que no se convocará particularmente. Zamora, 19 de septiembre de 1933 El Secretario, Carmelo de Dios.

José Santiago Mirat MEDICO Enfermedades de la Infancia Consulta de 11 a 2 y de 4 a 7 Calle de San Torcuato, 16, 1.º Zamora

PERITOS AGRICOLAS Antigua Academia Oteyza y Loma PREPARACION E INTERNADO MADRID, LAGASCA, 25.—JARDIN Telefonos 51247 y 56712.—PIDANSE REGLAMENTOS

En las próximas vendimias Vinos sanos, bien constituidos y de aceptación en el mercado, obtendréis elaborando vuestros vinos tintos con ENOGRANOL y los vinos clares y blancos con FOSFO-SULFUROL Para la limpieza y desinfección del material vinario emplead el ENOSAL y en general, en todos los productos para la elaboración de vino exigid la marca ALGRY Autorizados por el actual Estatuto del Vino Laboratorio Vitícola Enológico de La Rioja, LOGROÑO

NADA DE LA MADRE

A don Francisco Largo Caballero ex-estquista, ex-consejero de Estado de la Dictadura y ex-Ministro (por fin el ex) de Trabajo, le atribuyen unas frases despectivas hacia las gestiones de Gobierno que estaba llevando a cabo el hoy Presidente del Consejo (que le vamos a hacer, señor Azaña) don Alejandro Lerroux. Unas frases que nosotros no podemos creer ni en boca de un ex-ministro, ni en labios de un insuficiente mental por muy insuficiente que sea. No puede ser. ¿Cómo es posible que el señor Largo Caballero, que ya ha viajado en primera, ha pisado alfombras y ha ido a Ginebra—, pueda haber dicho que el señor Lerroux formaría un Gobierno de radicales igual que lo podía formar con "once gitanos de las Peñuelas"? No es posible que un exministro haya procedido en sus declaraciones como un simple cochero de los viejos "simones" y que los cocheros me perdonen. No puede ser!

Y no puede ser, por la sencilla razón de que en el madrilenísimo barrio de las Peñuelas no hay gitanos. Pero los "casticisimos peñueleros" han creído que el señor Largo, es capaz de ese insulto y de mucho más; y le han dirigido una "nota" a "tan encofetado señor" haciéndole saber que en las Peñuelas no hay gitanos y si trabajadores de esos que tienen que ir día por día tras el "coscurro". Pero claro, el señor Largo Caballero apartado de la "espuerta" hace tiempo, confunde a los trabajadores con los gitanos, a los gitanos con los trabajadores y a un paraguas con un cilindro.

Por una vez, si las frases del ex-estquista son ciertas, los habitantes del "cochambroso" barrio de los trabajadores,—sin trabajo muchos de ellos, gracias a la legislación de este estadista que ya ha estado en Ginebra y ya ha pisado alfombras—, han proporcionado al ex-ministro,—gracias a Dios—, una lección de ética y de urbanismo, que para sus alumnos pueden utilizar como ejemplo don Julián Besteiro y don Fernando de los Ríos.

Naturalmente insistimos, que no es posible que el señor Largo confunda las Peñuelas con el Albaicín, pero aunque así fuera, no se puede decir,—por muy insuficiente mental que se sea—, lo que dicen que ha dicho el ministro de Trabajo ni antes, ni después de dimitir. La política, tiene una ley fundamental, la educación. Y la educación es la clase de la convivencia en los medios civilizados, por muy estquista que se sea, y vuelvo a pedir perdón, pero esta vez a los estquistas.

Es posible, insistimos, que el compañero de don Indalecio, no haya dicho lo de los gitanos, lo que si ha dicho y ha hecho, es "que no daba posesión a su sucesor, basta que no saliera en la "Gaceta". Un dechado de buen gusto político. Un detalle de cordialidad y la prueba evidente de que el señor Largo Caballero, tiene todo lo del padre y nada de la madre. Más claro, que ha salido mucho más Largo que Caballero.

Joaquín Romero-Marchen

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

Los cursillos del Magisterio MIERCOLES Primer grupo

Siguen desarrollándose normalmente las lecciones de la primera parte de los cursillos de selección para ingreso en el Magisterio.

El Inspector señor Jiménez conferenció para los alumnos del primer grupo sobre el tema "Desarrollo del niño en los seis primeros años".

La profesora señora Almendral habló sobre "Fuentes para el conocimiento del idioma español" y en la tarde dió la lección práctica el maestro de Almeida de Sayago don Angel Encinas que hizo a los niños un comentario sobre un cuento infantil.

Segundo grupo

Las lecciones teóricas de la mañana corrieron a cargo del profesor don Rafael Asensio que disertó sobre el tema "Geografía económica-social" y de la profesora señora Areal que dedicó una apología al libro.

En la tarde explicó la lección práctica el maestro señor Encinas que trató de la iniciación en los niños en el reconocimiento del volumen de un prisma.

MARCELINO MARTIN LUELMO Médico Militar Especialista en NARIZ, GARGANTA Y OIDOS Consulta de once a una y de cuatro a cinco Avenida de Requejo, 17, principal

Delegación de Hacienda de Zamora SUBASTA

El martes, día 26 del mes actual y hora de las doce, tendrá lugar en la Sala de Juntas de esta Delegación de Hacienda, la venta en pública subasta, de treinta y siete cabezas de ganado lanar, procedentes de aprehensión verificada por fuerzas de Carabineros de esta provincia, en arreglo a las siguientes condiciones:

Lote único. Treinta y siete ovejas, blancas y negras, tasadas en CUATROCIENTAS SIETE PESETAS.

No se admitirán posturas, que no cubran el tipo de tasación. El ganado puede verse en los corrales de don Manuel Rodríguez, situados en el barrio de Pinilla de esta ciudad.

Zamora, 20 de septiembre de 1933 V.º B.º el Delegado de Hacienda, Moisés Fernández.—El Oficial Vista, Emilio Cortés.

Herrando una caballería recibe una coza

Ayer por la tarde cuando se encontraba herrando a una caballería, el vecino del barrio de Pinilla, Francisco Antón, de treinta y nueve años de edad, recibió una fuerte coza, que le produjo una herida en el brazo izquierdo en su parte interna y posterior y erosiones en todo el antebrazo, calificadas de pronóstico reservado. Francisco tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro, pasando después a su domicilio.

SASTRERIA HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ GENEROS INGLESES Y DEL PAIS ULTIMAS NOVEDADES ZAMORA Plaza Mayor, 12 Teléfono, 42

Academia de Dibujo HUERTA (PROFESOR DE LA ESCUELA DE TRABAJO) Clases de Dibujo Lineal - Lavado - Adorno y Topográfico Lecciones para Bachillerato, Magisterio y Carreras especiales Avenida de la Republica, número 8—Zamora (Antiguo Campo de la Cultural)

REVOLUCIONARIOS son los PRECIOS que tiene al DETALL la FABRICA DE TEJIDOS Ventas directas al consumidor garantizando los artículos ¡¡PRECIOS VERDAD DE FABRICA!! Gran partida de RETALES a precios excepcionales. Ventas al DETALL y MAYOR en la misma Fábrica Candelaria Ruiz del Arbol, 7, (esquina calle Reina) Al lado del Hospital.—Zamora

POR TELÉGRAFO, TELÉFONO Y RADIO

El Presidente de la República en San Sebastián

El señor Azaña, indispuerto

El ex jefe del Gobierno don Manuel Azaña sufrió ayer una indisposición leve, habiendo suspendido su proyectado viaje a un balneario.

Dicha indisposición le retendrá al señor Azaña cuatro o cinco días en cama habiendo manifestado que asistirá a la primera sesión que celebre el Parlamento.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El traspaso de los servicios a la Generalidad...

El Gobernador General de Cataluña señor Selvas que se encuentra en Madrid, ha celebrado varias conferencias con el ministro de la Gobernación...

El señor Selvas se entrevistó con los periodistas mostrándose muy confiado.

Dijo el gobernador de Cataluña que los servicios seguirán su curso de entrega a la Generalidad en los plazos ya conocidos...

Hablando luego de la aplicación de la Ley de Vagos y Maleantes en Barcelona, dijo que había dado resultados excelentes...

Añadió que marchaba a Barcelona y que regresaría dentro de pocos días a Madrid, ya que en este viaje no había hecho la obligada visita al Presidente de la República...

S. E. en San Sebastián

Comunican de San Sebastián que llegó a aquella capital el jefe del Estado don Niceto Alcalá Zamora acompañado del ministro de jornada señor Gómez Paratcha.

A la llegada del tren Presidencial a la estación de la capital donostiarra le esperaban el jefe del Gobierno don Alejandro Lerroux, varios embajadores, ministros plenipotenciarios, el gobernador civil de la provincia, el alcalde de la ciudad, infinidad de jefes y oficiales del ejército de los distintos cuerpos que guarnecen la capital...

Seguidamente el señor Alcalá Zamora acompañado del señor Lerroux y de otras personalidades se trasladó al Palacio de Miramar desde donde estuvo conferenciando con el secretario de la Presidencia don José Sánchez Guerra...

El señor Alcalá Zamora aclamado por la muchedumbre tuvo que corresponder varias veces con demostraciones de cariño.

El Presidente del Consejo de ministro señor Lerroux habló con los periodistas donostiarra a los que manifestó su gran placer por el entusiasta recibimiento que había dispensado el pueblo norteno a S. E. el Presidente.

Después el señor Lerroux continuó hablando con los reporteros a los que dijo que quería hacer resaltar la buena amistad que une a España con todos los países y que hoy regresaría a Madrid al objeto de asistir al Consejo de ministros de mañana.

Dijo finalmente el Presidente del Consejo que aunque había sido nombrado delegado del Consejo de la Sociedad de Naciones, no podía concurrir a la sesiones porque tenía que atender a otros asuntos de urgencia, pero que ya había delegado en nuestro embajador en París señor Madariaga para que represente a España en la Sociedad de Naciones.

Las fiestas en honor del Presi-

dente de la República, han comenzado anoche.

El señor Alcalá Zamora estuvo paseando por el boulevard y por otras vías de la población, siendo objeto de infinidad de vitores.

La Esquerra votará con el Gobierno...

Se reciben noticias de la Ciudad Condal dando cuenta de que el alcalde señor Ayguade a su regreso de Madrid ha manifestado a los periodistas catalanes que ha encontrado en la mejor disposición a todos los nuevos ministros del Gobierno.

Un periodista le preguntó si la Esquerra votaría en el Parlamento con el Gobierno del señor Lerroux y el señor Ayguade contestó que así lo harían aunque muchos del partido no estaban conformes en colaborar con el Gobierno pero, añadió el alcalde Barcelona, como todos son hombres de disciplina, se manifestarán en sentido favorable.

En el ministerio de la Gobernación...

Como de costumbre el señor Torres Campaña recibió esta madrugada en el ministerio de la Puerta del Sol a los periodistas a los que dijo que la huelga de Reinos presentaba caracteres favorables aunque no así la huelga minera de Córdoba que parecía tendía a agravarse, pero que el gobernador civil de la provincia don José Andrés Vázquez le había comunicado que después de las negociaciones se desprendía que con toda seguridad se encontraría una fórmula de arreglo.

Añadió que había tomado posesión de la Dirección general de Seguridad la Comisión de inspección organizadora que comenzaría a actuar en lo relativo a la administración del departamento.

Continúa el señor Torres Campaña diciendo que también había tomado posesión la comisión del Parque móvil que estudiaría la posibilidad de organizar los servicios.

Dijo por último el subsecretario de la Gobernación que en el Cuerpo de Seguridad se cubrirían de hoy en adelante las vacantes que se produzcan con elementos puramente republicanos.

El enlace ferroviario...

Hoy por la mañana hará una visita a las obras del enlace ferroviario el ministro de Obras públicas don Rafael Guerra del Río.

Esta noticia tiene gran relieve ya que es muy posible que de esta visita se deriven algunas modificaciones en la continuación de las obras.

El Ayuntamiento de Bilbao y el enlace ferroviario

Nos telefonan de Bilbao que ayer celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento de la Invieta-Villa y que el concejal nacionalista señor Bilbao habló en la misma del proyecto del enlace ferroviario del ex ministro de Obras públicas don Indalecio Prieto haciendo resaltar el perjuicio que ocasionaría a la Villa introducir modificaciones en el mismo.

Rogó a la presidencia que aprovechando su próximo viaje a la capital de la República se entrevistara con el nuevo ministro de Obras públicas señor Guerra del Río para hablarle del asunto.

El alcalde prometió interesarse en lo expuesto por el señor Bilbao añadiendo que él también expresaría al ministro el deseo de que la

equiparación de las tarifas del puerto de Pasajes con las de Bilbao queden en suspenso.

Varias noticias de Madrid y provincias

Formidable tormenta en Zaragoza. Considerables pérdidas. Un muerto...

Dicen de Zaragoza que ayer descargó sobre aquella comarca una formidable tormenta que ha causado considerables pérdidas en la capital y en los pueblos.

No ha habido que lamentar más desgracias personales que la muerte de un joven llamado Antonio Serrano que provino a consecuencia de desprenderse un cable de alta tensión que dejó al infortunado joven electrocutado.

En una fábrica de lunas se han registrado pérdidas por valor de más de siete mil duros.

Guerra de asalto recomendado...

El gobernador civil de Sevilla impuso ayer con toda solemnidad los galones de cabo al guardia de asalto Ricardo Morales que tan valerosamente tomó parte en los sucesos últimos de la capital en los que encontró la muerte el capitán de la Guardia civil don León Gil Palacios.

También le fué entregado al benemérito guardia un donativo en metálico que había sido cedido por el ministro de la Gobernación señor Martínez Barrios.

Alarma en Tenerife ante la suspensión de una academia...

Dicen de Santa Cruz de Tenerife que la Prensa se ocupa de la supuesta suspensión de la Academia náutica de aquella capital.

Las autoridades se han dirigido al Gobierno protestando ante el despojo de que se le quiere hacer víctima a Tenerife.

Bolsa de Madrid...

Francos 46,90 por 46,80. Libras 37,10 por 37,00. Dólares 7,70 por 7,68.

Sánchez ORTIZ

DEL EXTRANJERO

Crisis parcial en el Gobierno de Dollfus...

Viena.—El jefe del Gobierno austriaco canceller Dollfus ha modificado el Gobierno encargándose de las carteras de Negocios Extranjeros, Seguridad Pública y Defensa Nacional.

La cartera de Hacienda ha sido encargada para desempeñarla un miembro del partido cristiano perteneciendo en la actualidad casi todos los ministros a este partido que es el que predomina.

La situación en La Habana

Habana.—Una muchedumbre que se asegura es comunista ha asaltado una fábrica de azúcar perteneciente a un súbdito yanqui habiendo dado los sublevados a los propietarios de la fábrica de plazo hasta el viernes para desalojarla.

La impresión de los ingleses es que sino llegan antes del viernes fuerzas que garanticen el orden los insurrectos asaltarán la fábrica el mismo viernes.

En Jibara el comandante del Estado mayor señor Balao se ha sublevado.

Washington.—El ministro de Estado ha anunciado que varios súbditos americanos con residencia en La Habana se han refugiado en los buques del Gobierno de Washington ante el temor de que plegren sus vidas.

La última impresión de la revolución cubana es muy grave temiéndose que ocurran graves sucesos que motiven la intervención de los Estados Unidos.

Sánchez ORTIZ

El Sr. Sánchez Guerra, grave

En las primeras horas de la tarde de ayer el estado del ex-Presidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra, se agravó considerablemente hasta el punto de que los doctores que le asisten, se muestran muy pesimistas.

A las cuatro y media de la tarde se le administró al Sr. Sánchez Guerra el Viático y de madrugada nos

pusimos al habla con los familiares del señor Sánchez Guerra notificándonos que continuaba en igual estado.

Las últimas noticias que se tienen hasta hoy a las ocho de la mañana, son de que el señor Sánchez Guerra continúa sin variación dentro de la extremada gravedad.

Sánchez ORTIZ

ULTIMA HORA

Lerroux a Madrid...

El ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios, al recibir hoy a mediodía a los periodistas, nos dijo que el jefe del Gobierno, don Alejandro Lerroux, vendría mañana de San Sebastián a Madrid para presidir el Consejo de ministros.

Los mineros asturianos...

Añadió el ministro de la Gobernación que había llegado a Madrid una comisión del Sindicato Minero Asturiano, que esperaba que le visitara por estar ausente el ministro de Industria, señor Gómez Paratcha.

En Buenavista...

El ministro de la Guerra, señor Rocha, recibió en el Palacio de Buenavista la visita de varios diputados y comisiones así como a varios generales y oficiales del Ejército, que le cumplimentaron.

El viaje de Guerra del Río

En el ministerio de Obras públicas se ha facilitado a la Prensa el programa oficial del viaje que realizará el ministro de Obras públicas señor Guerra del Río a la cuenca del Ebro.

La salida de Madrid se verificará el viernes por la noche y el regreso a la capital de la República tendrá lugar el martes de la semana venedera.

La huelga en Santander

El ministro del Trabajo, don Ricardo Samper, ha recibido la visita de comisiones patronales y obreras de Santander que le hablaron de la huelga de los obreros del puerto.

Firma presidencial...

Durante la mañana de hoy, su excelencia, el jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, pasó por las calles de la capital donostiarra siendo objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía.

Más tarde, el jefe del Gobierno acudió al Palacio de Miramar, sometiendo a la sanción presidencial varios decretos de diversos departamentos.

El señor Alcalá Zamora recibió la visita de una comisión que fué a invitarle a que asistiese a la carrera de caballos que se celebrará en Lasarte el sábado próximo.

A mediodía el señor Alcalá Zamora asistió al almuerzo que en su honor se celebró en la Embajada de Francia, a cuya comida asistieron también el jefe del Gobierno, señor Lerroux y el ministro de jornada, que es el de Industria, señor Gómez Paratcha.

Lerroux a Madrid...

Dicen de San Sebastián que después de asistir al almuerzo que se ha celebrado en la Embajada de Francia el jefe del Gobierno señor Lerroux, ha salido con dirección a Madrid para asistir al Consejo de ministros.

LAS TORMENTAS Muertos y heridos

En Madrid. Durante la mañana de hoy han descargado formidables tormentas en varios pueblos de Madrid habiendo ocasionado además de los perjuicios consiguientes, algunas víctimas cuyos nombres se desconocen todavía.

La tormenta ha descargado gran cantidad de granizo lo que ha motivado un descenso considerable en la temperatura.

En Avila. En algunos pueblos de la provincia de Avila las tormentas también han ocasionado daños de gran consideración.

Las noticias que se han recibido, aseguran que los términos que más

sejo de ministros que se celebrará mañana en la Presidencia.

Ministros banqueteados...

Esta noche se celebrará en Madrid el banquete organizado por la Casa de Valencia en honor de los ministros valencianos, señores Samper y Botella.

Otro banquete...

Comunican de Gijón que se ha celebrado con toda solemnidad el banquete que se había organizado en honor del ministro que fué de Méjico, señor Vasconcelos.

A los brindis, el homenajeado pronunció un discurso elogioso para España.

Asistieron las autoridades y representaciones de las entidades culturales.

Horas de visita...

Los ministros han señalado los días y horas en que recibirán al público.

El ministro de la Guerra, señor Rocha, recibirá todos los días laborables desde las once a las doce. El de Trabajo, los martes de diez a doce.

El de Gobernación, los miércoles de once a doce.

Nuevo subsecretario...

El ministro del Trabajo, señor Samper, contestando a los periodistas dijo que en el Consejo que se celebre mañana, el Gobierno hará la propuesta para ser nombrado subsecretario don Sigfredo Blasco, hijo del ilustre novelista don Vicente Sigfredo Blasco es un republicano no de abolengo, cuya designación ha de ser favorablemente acogida.

Actos de sabotaje...

El Gobernador de Granada ha participado al ministerio de la Gobernación que en varios pueblos se han registrado actos de sabotaje. Los postes de teléfonos han sido cortados, quedando interrumpidas las comunicaciones.

La autoridad gubernativa ha dispuesto que la Guardia civil preste servicio de vigilancia procediendo a la detención inmediata de los presuntos autores.

Lotería Nacional

Table with columns: Números, Capitales, Pesetas. Lists winning numbers and amounts for Madrid, Valencia, Salamanca, San Sebastián, and Zamora.

Noticias Generales

El próximo día 24 y hora de las once de la mañana, se reunirán en los locales del Colegio de Secretarios, los funcionarios provinciales de esta capital, para celebrar Junta extraordinaria.

Delegación de Hacienda de Zamora

SUBASTA

El martes, 26, de los corrientes, a las doce horas y en el Salón de Juntas de esta Delegación de Hacienda, se verificará la venta en pública subasta de los siguientes artículos, procedentes de aprehensiones por fuerzas de Carabineros de la provincia.

Lote primero. Un gramófono, con nueve discos dobles, tasado en OCHENTA PESETAS.

Lote segundo. Quince potes de hierro fundido, tasados en TREINTA Y CINCO PESETAS.

No se admitirán posturas que no cubran los tipos de tasación. Los adquirentes quedan obligados al pago del impuesto de Derechos reales y reintegro del acta de subasta.

Los artículos antes mencionados se encuentran expuestos en las oficinas de esta Delegación de Hacienda.

Zamora, 21 de septiembre de 1933. V. B. Delegado de Hacienda, Moisés Fernández.—El Oficial Vista, Emilio Cortés.

Dr. F. Velasco

MEDICINA GENERAL PIEL, SIFILIS, VENEREO

DIATERMIA --- CORRIENTES Rayos X. Rayos ULTRAVIOLETA Consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6. Clínica: Ronda de Santa Clara, 6

Principal. Teléfono, 202.

T. GONZALEZ MARIN Ex ayudante del doctor Población Diplomado por la Maternidad de Madrid

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Consulta de diez a una y de cuatro a seis Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

De la Ccmisaría

En este centro, se ha presentado la vecina de esta capital Antonia Pérez, denunciando a una tal Sacramento, por haberla dirigido insultos.

Le interesa a Vd.

Son muchas las personas de Zamora y su provincia que están altamente satisfechas de la precisión con que se hacen los trabajos por delicados que sean en el Taller de Electricidad y Radio de Dionisio González.

Siendo algunos de los efectuados: infinidad de aparatos de Radio de todas marcas. Rayos X de Diatermia, Odontología, Amplificadores, Dinamos, Magnetos, Baterías e instalaciones de automóviles.

Transformadores e instalaciones industriales de todas clases, Cine sonoro, Teléfonos, Electro bombas para riegos, etc.

Se garantizan todos los trabajos. Plaza de Fray Diego de Deza n.º 4 (Frente al Mercado de Abastos)

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Cesáreo García González. Carlos Riesco Sampedro.

DEFUNCIONES

Antonio Sánchez de la Iglesia, de un año. Francisco Pérez Cereza, de veintiseis años.

MATRIMONIOS

Juan José Roda Vicente, con Julia Alonso Fernández.

Detenidos por agresión

En Villafañal han sido detenidos por la Guardia civil, los jóvenes vecinos de la misma localidad, Julián Barrera Colino, Martín Rodríguez Zamorano y Dicitino Ledesma Montero, por intento de agresión a su convecino Vicente Lorenzo Alonso al que insultaron y amenazaron de muerte, haciéndole el Julián un disparo que no le hirió gracias a la rapidez con que se puso fuera del alcance de los tres jóvenes agresores.

Han sido puestos a disposición de las autoridades.

En Avila. En algunos pueblos de la provincia de Avila las tormentas también han ocasionado daños de gran consideración. Las noticias que se han recibido, aseguran que los términos que más

han sufrido a causa de las tormentas de hoy, han sido Cebreros y Tiemblo.

Una descarga eléctrica ocasionó la muerte de un vecino, resultando heridas de gravedad otras cuatro personas.

En el Ferrol. En la parroquia de Castro (El Ferrol), también se han registrado hoy tormentas con fuerte aguacero y granizada.

Una chispa eléctrica motivó la muerte de un vecino, habiendo resultado gravísimamente herida una joven.

En el campo, los perjuicios ocasionados son de gran consideración.

DEL EXTRANJERO

Recepción diplomática...

Informan de Berlín que el embajador de España, señor Zulueta, ha dado una recepción en la Embajada

asistiendo los embajadores de China, Japón y Estados Unidos.

Sánchez ORTIZ Est. Tip. Calamita.—Zamora

HERNIAS Instituto de Ortopedia y Cosmética Agustó Figuerola, 8 MADRID DIRECTOR J. CAMPOS Médico-Ortopédico

Sección de anuncios económicos

FUNCIA ZAMORA FERRETERIA SAN TORCUATO, Especialidad en Camas y Herramientas

Esta Casa pone en conocimiento de su clientela la REBAJA de PRECIOS que han experimentado algunos artículos, especialmente las

Camas doradas y las Camas Negras con metales finos

Habiendo recibido nuevos modelos para la presente temporada.

Gran surtido en muebles

AUTOMOVIL

Se vende uno americano, seminuevo, cerrado, 20 H. P. en buenas condiciones, a toda prueba. Para verlo y tratar dirigirse a Anacleto Ruiz en el Bar Sagasta.

Baldomero Andreu
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Viriato, 2. Fral.-ZAMORA
Teléfono 155

TRASPASO FABRICA DE CERA

Por tener que dedicarme a otros negocios y no poderlo atender traspaso fábrica montada a vapor para velado y bujías. Para tratar con su dueño, en la misma, Ronda de San Pablo, número 12.

AMA DE CRIA

Se ofrece para criar en su casa, de veinticinco años, leche fresca. Razón en Corrales, Dionisia Garróte.

SE VENDEN

En Fermoselle, dos fábricas de destilación en alcoholes, de 650 a 700 litros, dando 75 a 80 centesimales y 350 a 400 litros la otra. Para tratar en Fermoselle Gumersindo Barrueco.

CORESES

Se venden unas dos mil arrobas de uva blanca y tinta de inmejorable calidad cediendo al propio tiempo bodega y lagar. Precio y condiciones, tratar con Pedro López.

PASTOS DE HOJADERO

Se arriendan los del término de Zamora en la margen izquierda del Duero, capaz para seiscientos cabezas de ganado lanar.

Para tratar con Juan José Vicente en el arrabal de Pinilla número 26 (Zamora).

LUIS PEREJIL
VACIADOR
CUCHILLERIA
Quebrantahuesos Zamora

Viuda de Ciríaco del Río

Santa Clara, 17, Zamora

RADIO MARELLI LO MEJOR EN RADIO ¡RADIOESCUCHAS!

Italia, patria de la música, la diátesis con los mejores aparatos de radio italianos. RADIO MARELLI desde 850 a 2.800 pesetas. Aparatos de radio americanos PHILCO. Selectividad, pureza de sonido y potencia, desde 835 a 3.000 pesetas.

Relojes, joyas, gramófonos y discos "Royal", gafas, lentes cristales "Zeiss" y surtido inmenso de artículos para regalos.

TALLER DE COMPOSTURAS GARANTIZADAS

VENTA DE CASA

Se hace de la señalada con los números 29 y 31 de la calle de la calle de la Zapatería. Consta de Zapatería. Consta de planta baja y principal, corral, pozo y cuadras. Para tratar con dos Juan Sánchez, en Santa Clara, 67.



DISPEPSIA
DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDEZ
VOMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS
DILATACIÓN Y
ÚLCERA DE ESTÓMAGO

se curan con este famoso medicamento.
Ensayese un frasco y se notará pronto
que el enfermo come más, digiere mejor y
se nutre, curándose de seguir con su uso.

**ELIXIR
ESTOMACAL
SAIZ
DE CARLOS**

HOTEL CORREO

MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño, calefacción central. Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el n.º 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a Madrid, visitar el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.

Representantes a todos los trenes.

Teléfono 19.816

COTO DE CAZA

Se arrienda el de la dehesa de Estacas, rayando con Almeida de Sayago. Para tratar en la misma finca.

OFICIAL PELUQUERO
Se necesita. En la calle de la Cárcaba número 38 darán razón.

CALEFACCIONES HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO

Balboiras, 16.-Zamora
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

PIDAN PRESUPUESTOS
Venta y colocación de contadores de todas clases y tamaños de producción nacional.

¡¡CAZADORES!!

Automóviles de ocasión adecuados para la temporada de caza. Varios tipos pequeños y grandes desde 2.000 pesetas en perfecto estado de marcha.

M. BECEDAS
Ronda de Santa Clara, 6.

SE VENDEN

mil metros cuadrados de solar edificable y contigua una casa con dos viviendas, corral y varias cuadras. Para tratar con su dueño, calle de Santa Ana, número 1.

AUTOMOVIL CITROEN
cerrado, cinco asientos, seminuevo, inmejorables condiciones a toda prueba, SE VENDE.
Darán razón, Cortinas de San Miguel, 12. Zamora.

NEFRITICOS
su única curación es
AGUA DE FUENTE NUEVA-VERIN
PEDIDLA EN TODAS PARTES

Lloyd Norte Alemán de Bremen

Directamente para Lisboa, Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Villagarcía y Vigo los siguientes vapores correo rápidos:

12 octubre SIERRA SALVADA
9 noble SIERRA NEVADA

El vapor Madrid escala también en Río Grande do Sul.

Precio del pasaje
3.º corriente, pesetas 577,70.
3.º camarote, pesetas, 612,70.
Para Habana, Veracruz y Tampico.

Próximas salidas de Vigo directamente para Habana, Veracruz y Tampico del vapor correo

21 de agosto SIERRA VENTANA
Precio del pasaje para La Habana, 559,45 pesetas.
Precio para Veracruz y Tampico, 602,70 pesetas.

Servicio especial a la Habana y Galvestón

24 de agosto vapor WERRA
PRECIO DEL PASAJE

Tercera clase a La Habana pesetas 549,45.

Para informes, dirigirse al Agente General de la Compañía

Luis García-Reboredo Isla, Ltda.
Vigo, García Ollóqui, 2
Villagarcía, Marisa, 14

¡¡ORBEA!!

Bicicletas Carrera y Paseo
Bicicletas Señorita
Bicicletas Niños
Esta marca, la de más fama en España, es la que ha ganado los primeros premios en cuantas carreras se ha presentado.

¡¡RADIO!!

Aparatos Glorifones, Fada y La Voz de su Amo todas marcas garantizadas

¡¡GRAMOFONOS!!

y DISCOS ODEON, REGAL y de LA VOZ DE SU AMO
¡Todo a plazos!

NOTA.—Esta Casa, dada la seriedad, que la caracteriza, no vende ningún aparato ni discos usados ni cambiados. ¡OJO!

Gran Bazar de **Salvador García Vilaplana**
Santa Clara, 2. - Zamora



La Valenciana CASA DE SEMILLAS Y PLANTAS

Esta antigua y acreditada casa de semillas ha recibido superiores nabos forrajeros y gallegos. Preciosas plantas de flores, especialidad en Begonias, Cactus Italianos, Arancarias, Dracenas, Hortensias y Palmeras.

Superiores y descogutadas alfalfas de secano y regadío.

No confundirse:
Viuda de EZEQUIEL RODRIGO
Doctor Carracedo, 1, ZAMORA.

Si quiere Ud. adquirir por poco dinero un bolso o cartera para señora vea hoy mismo la elegante exposición de LA IDEAL
Plaza Mayor, 31
ZAMORA

CHOFER MECANICO

con inmejorables referencias, soltero, se ofrece con pocas pretensiones. Informarán en la Administración de este diario.

MALA REAL INGLESA

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día

Arlanza 11 septiembre
Asturias 25 septiembre
Almazora 9 octubre
Alcántara 23 octubre
Arlanza 6 noviembre
Asturias 20 noviembre
Almazora 4 diciembre
admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para todos los puertos arriba mencionados.

Precio del pasaje en 3.ª en los vapores de la serie "A". Pesetas, 617,50.
El camarote cerrado transporta 33 pesetas más.

Precios del pasaje en 1.ª y 2.ª vapores de la serie "B".

537.

AGENTES EN VIGO Y VILLAGARCIA

Estanislao Durán e Hijos.-Apartado, 75

EN CORUÑA: Señores RUBINE E HIJOS, Real 81

EN MADRID: Señores MAC ANDREWS, Plaza de las Cortes, 5

F. GAMAZO
Especialista en enfermedades de la infancia
Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo
San Pablo, 8. Teléfono 63.-Zamora
Consulta de once a una y de cuatro a seis
(Contribuciones)

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

Compañías Francesas Chargeurs Reunis y Sud-Atlantique

Para BRASIL-PLATA:
24 septiembre MASSILIA
3.ª clase: "Kerguelen", pesetas 557,70.
Idem "Massilia", Pesetas 617,70.

Cie. Generale Trasatlantique

Para NUEVA YORK, directo:
18 septiembre DE GRASSE
3.ª clase para emigrantes españoles, pesetas 552,70 e impuesto americano.

Para los demás pasajeros: Dólares 72 e impuestos.

Para La Habana, Veracruz Tampico y Nueva Orleans saldrá directo de Vigo:

3 octubre SAN ANTONIO
Admite carga.

Para Haití, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo y Santiago de Cuba, directo:

3 octubre DE LA SALLE
Admitiendo carga y pasajeros de clase única e intermedia.

Para informes:
Antonio Comde Hijos.-Vigo

GUIA COMERCIAL

Colectivista de sellos para el ALBUM PRIMA MERCANTIL.
LA FABRICA DE CHOCOLATES
San José
Casa Matos Teléfono 108
PUENTICA, I.-ZAMORA
Regala por las fundas de chocolate con su marca que se le entreguen, «Sellos Prima Mercantil», en proporción a su valor.

ULTRAMARINOS
CASA PRIETO
CONFITERIA - PASTELERIA
Feria num. 22, Zamora
Bacalao, a 2'00, 2'10, 2'25, y 2'40 ptas. kilo
Garbanzos, a 0'75, 1'00, 1'10, 1'20 y 1'40 k.
Arroz, a 0'70, 0'80, 1'20 y 1'30 kilo.
Galletas surtidas, caja de un kilo, 2'50.
Galletas surtidas, caja de medio kilo, 1'25.
Galletas Boher Coco, 2'50 kilo.

La América
Regala en 1 kilo de café 4 platos o 3 tazones y el cupón «Pensinular».—¡Visítad hoy LA AMERICA!
(Frente al Café París)

¡Discos!...
SE CAMBIAN en el taller de pianos de JULIO PORTOS
Cambio 2'00 ptas. Disco suelto. 4'50
Ramos Carrión, 32-Tel. 195 ZAMORA

AGUAS DE MONDARIZ NUEVO ENVASE DE UN LITRO

DE VENTA EN ZAMORA:
FARMACIA DE E. MARTIN NUÑEZ
Santa Clara, 4

Droguerías de Alvaro García de Castro (Hijo de J. García Capelo)
Santa Clara, 4 Sucursales: Avenida de la Feria, 23 ZAMORA

COLCHAS BARATISIMAS
Tamaño CATRE a 4'50 pesetas
Tamaño CAMERA a 6'00 pesetas
Tamaño MAYOR a 7'50 pesetas
Casa TEODORO CIPUENTES

¡Caballeros! Para después del afeitado y conservar la piel sin granos ni alteración alguna, ¿habeis probado la ESCERINA? Fracasados los productos similares, ¡usad ESCERINA! contra friegas, sabañones etc.—Probarla es adoptarla.
Depositorio exclusivo, Santiago Ramón y Cajal números, 23 y 25 ZAMORA

Casa SANTIAGO
Santa Clara, 47
Aceite marca «GIRALDA», Lata de 10 litros, 22 pesetas.

Artículos para Viaje: Maletas, Maletines, Bultos y Cestas finas, inmensa variedad y precios de fábrica.
¡Fijese bien!, hay Maletas desde CINCO pesetas.—No se olvide de las Persianas de esta casa por ser las mejores y más baratas.
«La Madrileña» - Zamora

RELOJERIA MADRILEÑA
Gran Taller de composturas, garantizando su inmejorable afinación.
Precios económicos. Santa Clara, número 18.-Zamora

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE SALAMANCA

FUNDADA EN EL AÑO 1881
CAPITAL POR IMPOSICIONES al 31 Diciembre 1932, 33.20.19.44.—N.º de IMPOSITORES en igual fecha, 29.886
SUCURSAL DE ZAMORA: Plaza de Cánovas, núm. 2
OPERACIONES QUE REALIZA:
Caja de Ahorros Intereses máximos aprobados por acuerdo del Consejo superior Bancario y Cajas de Ahorro confederadas que empezó a regir el 1.º de Julio de 1933:
Cuentas corrientes a la vista..... 2% anual
Libretas ordinarias del Ahorro..... 3.50% »
Imposiciones a plazo de tres meses..... 3% »
Id. a » seis meses..... 3.60% »
Id. a » doce o más meses..... 4% »
Monte de Piedad Préstamos personales e hipotecarios con interés del 5%, hasta 2.000 y el 6%, excediendo de citada cantidad. Préstamos a Ayuntamientos, Sindicatos y Entidades Agrarias. Los préstamos hipotecarios están exceptuados del impuesto de Derechos Reales y de Utilidades. Préstamos sobre alhajas y ropas a plazo de doce y seis meses respectivamente con el interés del 5%, hasta 2.000 y 6% para mayores cantidades.